



气象台里过除夕

本报记者 余惠敏

除夕上午9时,北京市气象局大楼10层的办公大厅一派繁忙景象。大厅门口的小黑板上写着春节期间服务重点:“1.关注节日期间雾霾、降雪、冻雨、大风等天气;2.除夕气象条件对污染的影响;3.春运气象服务。”

“从气象条件看,今天有雾霾出现,气象条件不太好,建议大家尽量减少燃放烟花爆竹,或者不放鞭炮。整体来讲,春节期间大部分时间不大适宜燃放烟花爆竹。”北京市专业气象台台长丁德平接受记者采访时说。

人们关心的是:春节期间会不会出现严重雾霾天气呢?

“春节期间不会出现1月份那样的强雾霾天气。”北京市气象台台长乔林说,“春节期间小风天气较多,不像1月份有长时间的持续雾霾天气。但这种天气还是有,燃放烟花爆竹也会增加污染。”

气象台和专业气象台办公大厅是紧邻的。气象台负责天气预报,专业气象台负责提供气象服务。

在气象台的工作大平台上,各个不同的电脑屏幕上闪烁着温度、湿度、风力等复杂的专业图表,首席预报员郭金兰正在和同事崇萍一起紧张地分析天气情况,商定天气预报的各种数值。10:30左右,今天的天气预报做出来了:“下午多云间晴,最高气温0℃;夜间多云转阴,最低气温-6℃……”季崇萍说,为了保证正常的天气预报发布,春节7天假期,每位同事要轮流值1至2天班。

依据北京气象台的预测结果,隔壁的北京专业气象台新媒体科的沈漪开始在网上发布气象服务信息。她打开“气象北京V”的页面,发布了一条官方微博:“【除夕轻微雾霾,尽量减少烟花爆竹燃放】9日11时北京气象信息:下午多云间晴,有轻微雾霾,最高气温0℃,夜间多云转阴,有轻微雾霾,最低气温-6℃。由于今日已有轻微雾霾,燃放烟花爆竹会加重空气浑浊度,为了我们生存的环境,倡议人们减少燃放。恭祝大家春节快乐、阖家幸福、蛇年大吉!”

“气象部门一年365天每天24小时都是常年轮班的。”沈漪告诉记者,“在工作岗位上过除夕,虽然不能与家人一起吃年夜饭,但是能及时准确提供气象服务信息,我们也十分快乐。”



未来三天冷空气活动频繁 南方阴雨持续

本报北京2月9日讯 记者鲍晓倩报道:从除夕夜间开始,将有两股冷空气陆续影响我国,给北方造成降温、降雪的同时,还将使南方继续保持阴雨的状态。

中央气象台预计,9日夜间至10日,冷空气影响新疆、内蒙古东部、东北地区、华北、黄淮等地;10日至12日,从新疆东移的冷空气影响西北地区东部、华北西部至江南等地;北方大部地区降温4℃至6℃,局地降温8℃至10℃,并有4级至6级风。受冷暖空气共同影响,新疆北部和西部、西北地区东部、华北大部、东北中东部、江汉北部、黄淮、江淮北部等地将有小到中雪或雨夹雪天气。

小客车高速免费需注意安全

据新华社北京2月9日电(记者邹伟 史竞男)9日零时开始实行小客车免费通行政策后,全国高速公路车流量较去年除夕普遍上升。公安部有关负责人提醒,高速公路行车要时刻注意观察前方,保持安全车距;不要在驾驶时接打手机、发信息或与同车人员聊天;遇突发情况立即拨打报警服务电话,并将乘客疏散至安全护栏外等待救援。在县乡村道路和山区公路驾车时,切勿超速超载;严格遵守限速规定,经过村庄、路口、山路转弯处要提前鸣喇叭,夜间注意变换远近光灯提醒对向来车。

值班站长日记 2月9日 晴

有困难找“润秋服务组”

北京南站值班站长 梁娜

今天是农历除夕,短途回家的旅客依然很多。早上8点时,一位姓郭的小伙子找到南站“润秋服务组”寻求帮助。他说他母亲刚做完颅椎手术,行动十分不便需要用担架,而他们又要赶下午的动车回家,问我们能否帮助他们上车。我告诉他没问题,让他下午一到车站就给我们打电话,我们会在进站口等着。

下午2:30,小伙子一家三口从医院坐急救车来到南站西门,我和“润秋服务组”组长张润秋及2个工作人员提前等着他们。我们协助医院的护士把李阿姨从救护车上抬下来,放在他们自备的担架上,然后引导他们通过安检,到候车大厅的“爱心服务专区”休息。

我们了解到李阿姨一家三口准备乘坐下午5:31从北京南到高密的车D341次列车。由于考虑到这趟车的旅客人数较多,李阿姨又需要抬担架,如果按常规时间上车会造成很多不便。于是我提前跟D341的列车长梁少华取得了联系,让她协助我们提前检票进站。

上车后,多亏梁少华列车长经验丰富,把李阿姨安排到列车一等座和特等座中间有一处较大的空间能放下担架,方便他们休息。我又和高密站取得联系,让他们在那边接站,协助李阿姨一家下车。

我和润秋临下车前,李阿姨紧紧握住我的手说,“姑娘,我代表全家谢谢你们。”(常理整理)

本版编辑 张伟

温家宝看望慰问陕西甘肃灾区各族干部群众

新华社北京2月9日电 (记者赵承) 农历腊月二十八至除夕,国务院总理温家宝来到陕西省勉县、略阳,甘肃省康县、舟曲等地,驱车行驶720多公里,看望慰问各族干部群众。

2008年汶川大地震造成陕西汉中、甘肃陇南等地严重受灾;2010年8月8日舟曲又遭受特大山洪泥石流灾害。温家宝十分牵挂这里的灾后重建。当年赶来指导抗灾时,他就说过三年后要再来看望大家。蛇年春节前夕,他专程来到灾区,看到这里城乡面貌焕然一新,群众喜气洋洋,感到十分高兴。

陕西省勉县新街子镇立集村有329户人家,当时房屋倒塌的70户全住上新房。村民王军虎一家六口平时在广东打工。他对总理说,这次回来一看,没想到家乡变化这么大,又添了很多新房,现在不少村民更愿意就地做工。温家宝在贫困户马青芳家围着炭火与他们聊家常。温家宝说,过年了,我最放心不下的是灾区群众。看到你们的生产生活条件明显改善,我很欣慰。发展的步子不能停下

来,要利用好本地资源,抓好技能培训,拓宽收入门路,让大家富起来。

随后,温家宝又乘车来到甘肃省康县长坝镇花桥村。在灾后旧址上重建的花桥村依山就势,错落有致,满是农家风情。村民蒲德清四世同堂,新房刚盖好,还没来得及搬进去。温家宝仔细看了他的新旧两个家,了解建房费用和政府补贴落实情况,还与村民们一起热热闹闹吃了晚饭。

9日早晨,在前往舟曲的途中,温家宝考察了武都区油橄榄产业。他曾在反映林学家徐伟英奋斗四十余年、成功引种油橄榄的事迹材料上批示,要求努力发展我国油橄榄产业。目前武都区已种植油橄榄20多万亩,成为农民增收的大产业。温家宝鼓励他们继续努力,打出品牌,形成特色,更多惠及广大农民。

随后,温家宝前往舟曲县。这已是温家宝第三次到舟曲。近两年,170个重建项目已完成169个。昔日满目疮痍的灾害现场,如今尽是不同风格的建筑和繁华街道。

温家宝察看了白龙江大桥和江堤整治情况,还到舟曲人民医院看望节日值班的医护人员。他到当年受灾最重的三眼峪、罗家峪,走进新建居民楼,向群众了解生活变化。何新朝在灾害中失去多位亲人,重新组建了家庭,温家宝与他家和一位孤儿等邻居共进午餐。

温家宝还向舟曲泥石流纪念碑敬献鲜花。他向在场的干部群众说,舟曲泥石流灾害夺去了1700多名同胞的生命,我们在这里祭奠遇难者,让他们在地下得以安慰。舟曲恢复重建搞得很好,一个新的舟曲拔地而起,它安全、美丽、祥和,这里的各族群众有着幸福的生活和美好的明天。我们要尊重自然,爱护生命,永远把人民的安全和利益放在第一位。当年我曾站在废墟上对大家说,要把舟曲建成全国人民放心、舟曲人民满意的地方,舟曲不会倒!今天,舟曲不但不倒,而且站得更高。各族人民团结一心、奋发图强,会把舟曲建设得更加美好。

考察途中,温家宝多次临时停车,进村入户,看望居民。



各地文化大餐伴百姓过大年

看演出、购图书,送春联、制年画,扭秧歌、逛庙会……春节来临之际,各地组织开展了一系列文化主题活动,让百姓尽情享受丰富的节日文化大餐。

上海:

展示民俗共享成果

今年除夕至元宵节期间,上海市将组织各类群众文化活动1600余场(次),让广大群众共享文化发展的成果。

一是彰显民间民俗特色。“海上年俗”活动以年俗文化展示、年俗收藏展示为主体展览,同步开展名家送春联、年画制作表演等系列互动。二是共享文化成果。上海市文化广播影视管理局等部门将联合举办农民工春节免费电影专场,上海普陀区、嘉定区、崇明县、金山区将组织2013年新春文艺巡演团,让居民不出乡镇可欣赏专业院团的节目。三是互动体验齐参与。浦东新区将举办“闹元宵”灯谜竞猜乐活动,普陀区、杨浦区将搭建“百姓舞台”,用“百姓演、百姓看”的形式繁荣社区文化。四是开放文化设施。上海各级公共文化馆(站)、社区文化活动中心、公共图书馆将坚持免费开放,提供优质文化内容和服务。上海图书馆为市民准备了一系列的讲座和展览,上海少年儿童图书馆将举办“蛇年迎新”系列读书活动。东方社区信息苑将在上海市有播放设备的门店、网点进行“红红火火过大年”贺岁电影联展活动,免费为社区群众播放贺岁电影。

贵州:

文化活动推陈出新

“赏花灯、逛庙会”是春节期间贵阳百姓的“保留节目”。去年春节期间,贵阳观山湖春节灯会庙会运用声、光、电、多媒体技术,打造了一场传统与现代、传承与创新、多样与多元的群众性文化活动。

今年,贵州百姓对艺术生活的需求与日俱增。在贵州国际会议中心剧场,俄罗斯皇家芭蕾舞团演绎经典剧目《天鹅湖》,让贵阳观众得到了一场高雅的精神享受。贵州师范大学举行的“2013年合唱音乐会”上,800余名群众以合唱方式演绎了27首中外合唱名曲以及贵州歌曲。在农村,各类文化关爱活动接连上演。“新年新衣”合力超市大型公益活动在正安县和溪坝镇拉开帷幕。首站活动,主办方为马鞍小学送去了500件新棉衣。爱心团队还奔赴铜仁市,将1000件棉衣送往那里的小学。

各地更是创新组织形式,推出了各种春节文化活动。在安顺,“文化惠民、科技兴农、卫生利民”等“三下乡”示范活动启动仪式刚刚结束,春晚、正月十五猜灯谜、山歌大赛等活动又在紧锣密鼓地布置。在遵义,万人登山徒步健身走活动,今年吸引了上万人参与……

山东胶州:

百场活动庆新春

“你听听,这唱腔多地道,咱镇上都有这么‘高档’的剧团了,以后可就有耳福喽!”“可不是吗!以前只能用录音机听,还是看现场表演过瘾。”2月6日,记者来到山东胶州市洋河镇山寺村采访,听到两位老人对正在演出的茂腔做着点评。

记者在洋河镇山寺村看到,戏台搭在村中心大街,来自洋河镇朱季村的茂腔秧歌秧歌秧歌的演员,正为村民表演茂腔戏《和睦家庭》,韵味十足的唱腔和幽默诙谐的语言赢得现场观众掌声阵阵。

山寺村党支部书记臧华谊说,市里组织的文化惠民村村行活动很受群众欢迎。一场戏下来,大家还没过瘾,今后会多邀请这样的剧团来演出,丰富老百姓的文化生活。据了解,朱季村茂腔秧歌秧歌秧歌是由村里20多名秧歌秧歌爱好者组建的,现在已经能演出《东京》、《西京》、《三宝山》等20多出传统戏。他们还根据当下的社会现象对《和睦家庭》进行了调整,老戏演出了新花样,观众听得



上图 2月9日,演员在北京龙潭春节文化庙会开幕式上表演。当天,第三十届龙潭春节文化庙会开幕,吸引了大批中外游人。

本报记者 赵晶摄



左图 河北蔚县将蔚县剪纸带到首都机场T3航站楼,向回家过春节的乘客免费赠送富有中国特色的剪纸(窗花),给首都机场带来了浓郁的中国传统年俗气息。

本报记者 陈颀摄

更有味道。

记者了解到,春节期间,胶州市安排了百余场文化活动,明光茂腔剧团、金星茂腔剧团、沽河柳腔剧团、顺民茂腔剧团等10余家庄户剧团,从2月1日到2月26日的演出都安排得满满的。该市还以“我的兄弟姐妹,关爱外来务工人员”为主题,从2013年1月1日起到2月28日安排了百余场精彩电影,为了不能回家过年的外来务工者送上精神食粮。演出队负责人、青岛茂腔剧团团长刘宗涛告诉记者:“年前排练时间虽然紧张,但一点也不马虎不得。”

银川贺兰:

村民自演联欢会

2月7日下午,银川市贺兰县习岗镇沙渠村广场上,锣鼓喧天,旱船队、耍龙队、舞狮队和秧歌队盛装上场。

走在最前面的是舞狮队。老把式打头阵,带着几个年轻人上蹿下跳,把狮子舞得摇头摆尾。旱船队全是古装打扮的年轻人,驾着旱船轻灵飘逸。最后是秧歌队,大娘大嫂们涂脂抹粉花鞋花衣,扭得最带劲……震天的锣鼓声将十里八村的群众都吸引过来。大家被村民们质朴的表演逗得开怀大笑。

一个半小时后,社火表演结束。村民们转入村部大楼礼堂室,“沙渠村迎春文艺联欢会”马上开始了。

先是放假回村的音乐专业大学生马霜报幕演出,接着舞蹈“和谐中国”、歌伴舞“数花夸银川”、秦腔折子戏相继登场。当小品“婆媳情深”表演时,村民们发出了经久不息的掌声。

“2008年,因城市建设需要,我们村的土地变更了用途。为了让村民心不散,生活水平再上新台阶,村里每年除夕都要举办一场这样的文化活动。”村委会副主任赵志春告诉记者,因为经常举办文化活动,该村极

少有赌博等不良风气,大家忙着干事,全村人均收入位居全县前列。

山西翼城:

学习挂图很畅销

农历除夕,山西省翼城县唐兴镇的街头人来人往。对联和年画是春节街头特有的风景。记者来到一个年画摊前,向摊主张强打问今天的生意。他说:“挂图比‘福’字还卖得快。”

张强说的挂图,是指幼儿和小学生识字用的挂图。记者在他的摊位前聊了20多分钟,眼看着卖出去10多张。一位中年妇女一口气就买了4张。“现在住房宽敞了,每个屋子里都挂张挂图,方便孩子学习。”

张强是山西省翼城县唐兴镇北关村的农民。最近这三四年,他每年腊月都要到街上来卖几天年画。翼城县地处山西中部,数万人的县城,只有一家新华书店。虽然有不少卖学生教辅材料的书店,但幼儿识字图画和小学生识字挂图卖的很少。张强注意到这个现象,这两年购买准备年画的时候,都有意识地购进一些挂图来卖,发现生意还不错。今年他摆了两个摊。一个摊上买的是“福”字和“招财进宝”之类的传统年画和对联,另一个摊上就专门卖各种地图和小学生用的识字挂图。

“贴‘福’字是老辈人传下来的传统,表达了美好的希望。现在住房大了,门口贴上‘福’字,家里要挂地图,既方便了孩子学习,也让我们时常开阔眼界。教育好了孩子,就是‘福’啊。”张强说:“人们现在都看重孩子教育,买张挂图比请个‘福’字更重要。所以过年的时候,许多人把‘福’字和文化都‘请’回家。”

(文/本报记者 李治国 拓兆兵 许凌 王新伟 吴秉泽 刘成 魏永刚 通讯员 刘振华)